
บทที ่6 
การผลติ ต้นทน รายรับและกาํไรุ  

 

 
 
 
เนือ้หาการศึกษา 
                        1. การผลติ : กระบวนการผลิต  ลกัษณะปัจจยัการผลิต ระยะเวลาการผลิต และ 
                                        ฟังกชนัการผลิต์ ่  
                       2. การผลติในระยะส้ัน : ทฤษฎีการผลิตแบบดงัเดิม้  
                                        ผลผลิตรวม(TP) , ผลผลิตเฉล่ีย(AP)  และผลผลิตเพิม่(MP) 
                                        ความสมัพนัธ์ของเสน้ผลผลิต และการแบงขนัการผลิต่ ้  
                                        กฎวาดว้ยการลดนอ้ยถอยลง่  
                       3. การผลติในระยะยาว : ทฤษฎีการผลิต ตามหลกัเสน้ผลผลิตเทากนและเสน้ตน้ทุน่ ั   
                                        เทากน่ ั  
                                        เสน้ผลผลิตเทากน่ ั (Isoquant curve : ISQ) 
                                        ลกัษณะของเสน้ผลผลิตเทากน่ ั  
                                        อตัราหนวยสุดทา้ยของการทดแทนกนของปัจจยัการผลิต ่ ั (MRTS) 
                                        เสน้ตน้ทุนเทากน ่ ั (Isocost curve : ISC)  
                                        การเคล่ือนยา้ยเสน้ตน้ทุนเทากน่ ั  3  กรณี 
                       4. ดลยภาพของผ้ผลติสินค้าุ ู (Producer   s  Equilibrium) 
                                        กรณีการผลิตเสียตน้ทุนตํ่าสุด 
                                        กรณีการผลิตท่ีใหผ้ลผลิตมากท่ีสุด 
                       5. เส้นแนวทางขยายการผลติทีเ่หมาะสม 
                       6. หลกัว่าด้วยผลตอบแทนขนาด 
                       7. รายรับจากการผลติ : ประเภทของรายรับจากการผลิต 
                                         กรณีราคาผลผลิตตอหนวยเทากน่ ่ ่ ั  
                                         กรณีราคาผลผลิตตอหนวยไมเทากน่ ่ ่ ่ ั  
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                       8. ต้นทนการผลติุ  : ตน้ทุนทางบญัชี และตน้ทุนทางเศรษฐศาสตร์ 
                                    ตน้ทุนท่ีมองเห็นได,้ตน้ทุนท่ีมองไมเห็น และตน้ทุนคาเสียโอกาส่ ่  
                                    ตน้ทุนการผลิตในระยะสนั และ ระยะยาว้  
                       9. กาํไรจากการผลติ :  กาไร ํ 3 ประเภทคือ กาไรเกนปํ ิ กติ กาไรปกติ และขาดทุนํ  
สาระสําคญัการศึกษา 
                         1. กระบวนการผลติ : ประกอบดว้ยขนัตอนการใชปั้จจยั  ผานกระบวนการผลิตและ้ ่
ไดรั้บผลผลิตเป็นสินคา้และบริการ 
                         2. ลกัษณะของปัจจัยการผลติมี 2  ชนิด คือ (1) ปัจจยัคงท่ี : การใชปั้จจยัไม่
เปล่ียนแปลงตามปริมาณผลผลิต (2) ปัจจยัผนัแปร : การใชปั้จจยัเปล่ียนแปลงไปตามปริมาณ
ผลผลิต 
                         3. ระยะเวลาการผลติ : แบงออกเป็น ่ 2 ระยะ คือ (1) ระยะสนัใชปั้จจยั้ คงท่ีและผนั
แปรรวมกน หนวยผลิต่ ั ่ ไมสามารถเพิมหรือลดปัจจยัการผลิตบางชนิ่ ่ ดได ้ (2) ระยะยาวใชเ้ฉพาะ
ปัจจยัผนัแปรเทานนั  เปล่ียนแปลงการใชปั้จจยัการผลิตทุกชนิดได้่ ้  
                        4. ฟังก์ช่ันการผลติ : เป็นความสมัพนัธ์ระหวางการใชปั้จจยักบผลผลิต เขียนเป็น่ ั
ฟังกชนัคณิตศาสตร์ไดด้งันี์ ่ ้  
                                                                   Q  =  f  (  K , L) 
                         5. ทฤษฎกีารผลติแบบดั้งเดิม : มีการใชปั้จจยัคงท่ีและผนัแปรรวมกน อธิบายการ่ ั
ผลิตในระยะสนั สมมติวา ้ ่ Q คือ ผลผลิต  , K  คือ ปัจจยัทุน(คงท่ี) , L  คือปัจจยัแรงงาน(ผนัแปร) ตวั
แปรท่ีควรสนใจไดแ้ก  ่ ผลผลิตรวม(TP)  ,ผลผลิตเฉล่ีย(AP)  และผลผลิตเพิม่(MP) 
                         6. ทฤษฎกีารผลติแบบดั้งเดมิ : แบงระยะการผลิตออกเป็น ่ 3 ขนัตอน โดยมีขนัตอน้ ้
ท่ี 2  เป็นระยะการผลิตท่ีเหมาะสมท่ีสุด โดยเฉพาะปริมาณผลผลิตท่ีทาํให ้ TP สูงสุดและ MP = 0 
                         7. กฎว่าด้วยการลดน้อยถอยลง(Law of Diminishing Return) : อธิบายการเพิม่
ปัจจยัการผลิต 1 หนวย จะทาํใหผ้ลผลิตเพิมใน ่ ่ 3 ลกัษณะคือ (1) ผลตอบแทนเพิม่ ขึน้   (2) 
ผลตอบแทนลดลง   (3) ผลตอบแทนติดลบ 
                         8. ทฤษฎกีารผลติ ตามหลกัผลผลติเท่ากนั และต้นทนเท่ากนัุ  อธิบายการผลิตใน
ระยะยาว (1) เสน้ผลผลิตเทากนแสดงความสมัพนัธ์ การใชปั้จจยั ่ ั 2 ชนิด ท่ีทาํใหผ้ลผลิตเทากน เป็น่ ั
เสน้ท่ีมีความชนัทอดลงจากซา้ยไปขวา และมีลกัษณะโคง้เวา้เขา้หาจุดกาเนิด  เสน้ตรง หรือเสน้รูปํ
ตวัแอล ตงัฉากหกัมุม เสน้ผลผลิตเทา้ ่ กนมีไดห้ลายเสน้ เสน้ทางขวามือแสดงผลผลิตมากกวาั ่  
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                         9. เส้นต้นทนเท่ากนัุ  : เป็นเสน้ท่ีแสดงการใชปั้จจยั 2 ชนิด ท่ีทาํใหต้น้ทุนเทากน ่ ั
เปล่ียนแปลงได ้2 ลกัษณะคือ (1) แบบเคล่ือนยา้ยทงัเสน้ ไปทางซา้ย หรือ ขวา มีสาเหตุมาจากราคา้
ปัจจยัทงั้ สองเปล่ียนแปลงเทากน่ ั หรือรายไดข้องหนวยธุรกจเพมิหรือลดลง่ ิ ่ (2)เสน้ตน้ทุนเคล่ือนยา้ย
เฉพาะแกนตงัหรือแกนนอนเทา้ ่ นนั  มีสาเหตุมากจา้ กราคาปัจจยัชนิดหน่ึงเปล่ียนแปลง อีกชนิดคงท่ี 
                       10. ดลยภาพของผ้ผลติสินค้าและบริการุ ู คือจุดท่ีเสน้ผลผลิตเทากน่ ั (ISQ)สมัผสักบั
เสน้ตน้ทุนเทากน่ ั (ISC) ถือวาเป็นจุดท่ีมีการใชปั้จจยัเหมาะสม่   วิเคราะห์ 2 กรณีคือการผลิตท่ีเสีย
ตน้ตํ่าสุด และ การผลิตท่ีไดผ้ลผลิตมากท่ีสุด 
                       11. เส้นแนวทางขยายการผลติทีเ่หมาะสม(Expansion Path) คือเสน้ท่ีผูผ้ลิตควรขยาย
การผลิตสินคา้ ไปตามแนวทางจุดดุลยภาพหลายๆจุด ซ่ึงจะทาํใหรั้บประโยชน์สูงสุด 
                       12. หลกัว่าด้วยผลตอบแทนต่อขนาด : อธิบายการเพิมปัจจยัการผลิตในอตัราหน่ึง่
() จะทาํใหผ้ลผลิตเพิม่ในอตัราเทาใด มี ่ 3 ลกัษณะคือ (1) ผลตอบแทนตอขนาดเพิมขึน เม่ือ ่ ่ ้  > 
 (2) ผลตอบแทนตอขนาดคงท่ี เม่ือ ่  =   (3) ผลตอบแทนตอขนาดลดลง เม่ือ ่  <   
                       13. รายรับจาการผลติ :  รายรับรวม(TR) เทากบ ราคาผลผลิต ่ ั (P) คูณดว้ย ปริมาณ
ผลผลิต(Q)   ผลผลิตเฉล่ีย(AR) เทากบ รายรับรวม่ ั (TR)หารดว้ยปริมาณผลผลิต(Q)  และ รายรับเพิม่
(MR) เทากบ การเปล่ียนแปลงรายรับรวม่ ั (∆TR) หารดว้ยปริมาณผลผลิตเปล่ียนแปลงไป(∆Q) 
การศึกษาเกยวกบรายรับมีี่ ั  2 กรณีคือ  (1) กรณีราคาสินคา้คงท่ี   (2) กรณีราคาสินคา้เปล่ียนแปลง 
                       14. ต้นทนการผลติุ  : ความหมายของตน้ทุนทางบญัชี และตน้ทุนทางเศรษฐศาสตร์ มี
ความแตกตางกนท่ีตน้ทุนท่ีมองไมเห็น แนวคิดเกยวกบตน้ทุนคาเสียโอกาส่ ั ่ ี่ ั ่  
                       15. ตน้ทุนระยะสนั ้ : ประกอบไปดว้ย (1) ตน้ทุนคงท่ีทงัหมด้ (TFC) (2) ตน้ทุนผนั
แปรทงัหมด้ (TVC)  (3) ตน้ทุนรวม (TC)  (4) ตน้ทุนคงท่ีเฉล่ีย(AFC)  (5) ตน้ทุนผนัแปรเฉล่ีย
(AVC)  (6) ตน้ทุนรวมทงัหมดเฉล่ีย ้ (ATC หรือ AC)  และตน้ทุนหนวยเพิม่ ่ (MC) 
                        16. ต้นทนระยะยาวุ  : มีการใชปั้จจยัผนัแปรเทานนั เป็นเสน้เกดจากเสน้ตน้ทุนระยะ่ ิ้
สนัในหลายๆขนาดการผลิต  ซ่ึงจะทาํใหห้นวยธุรกจสามารถ้ ่ ิ เลือกขนาดการผลิตท่ีเหมาะสมและ
ตน้ทุนท่ีตํ่าสุดได ้ เสน้ตน้ทุนระยะยาวมี  3  รูปแบบ 
                        17. กาํไรจากการผลติ : คือ ผลตางระหวา่ ่ งรายรับรวม(TR) กบ ตน้ทุนรวมั (TC) เขียน
เป็นสญัลกัษณ์ได ้¶ =  TR  -  TC  มีทงัหมด ้ 3 กรณี  (1) กาไรเกนปกติ  ํ ิ ¶ =  TR  -  TC > 0  (2) 
กาไรปกติ  ํ ¶ =  TR – TC = 0   (3) ขาดทุน  ¶ =  TR  - TC  <  0   
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 จดประสงค์การศึกษาุ  
                        เม่ือศึกษาบทท่ี 6  จบแลว้ ควรจะตอบคาํถามประเดน็ตางๆดงัตอไปนีได้่ ่ ้  
                        1. กระบวนการผลิต ลกัษณะของปัจจยัการผลิต ระยะเวลาการผลิต และฟังกชนัการ์ ่
ผลิตมีสาระสาํคญัอยางไร่  
                        2. ทฤษฎีการผลิตแบบดงัเดิม อธิบายการผลิต้ แบงออกเป็น ่ 3 ขนัตอนอยางไร และ้ ่
ขนัตอนท่ี ้ 2  เป็นขนัตอนท่ีเหมาะสม้ ในการผลิตมากท่ีสุด เพราะเหตุใด 
                          3. กฎวาดว้ยการลดนอ้ยถอยลง ทงั ่ ้ 3  ลกัษณะกลาวไวว้าอยางไร่ ่ ่  
                          4. ทฤษฎีการผลิต ตามหลกัการผลผลิตเทากนและตน้ทุนเทากน อธิบายการผลิตใน่ ั ่ ั
ระยะใด มีสาระอยางไร  และการวิเคราะห์ดุลยภาพของผูผ้ลิต  กรณีเสน้ตน้ทุ่ นการผลิตเทา่ กนตํ่ั
ท่ีสุด และผลผลิตมากท่ีสุด กลาวไวว้าอยางไร่ ่ ่  
                           5. เสน้แนวทางการผลิตท่ีเหมาะสมคือเสน้ท่ีอธิบายอะไร และมีลกัษณะอยางไร่  
                           6. หลกัวาดว้ยผลตอบแทนตอขน่ ่ าดคืออะไร และมีการแบงเป็น ่ 3 ลกัษณะมี
สาระสาํคญัอยางไร่  
                           7. ราบรับจากการผลิตคืออะไร และ การศึกษารับจากการผลิต แบบกรณีราคา
ผลผลิตคงท่ี และ ราคาผลผลิตเปล่ียนแปลง จะมีผลตอเสน้ ่ TR , AR  และ MR อยางไร่  
                           8. ตน้ทุนทางบญัชี และตน้ทุนทางเศรษฐศาสตร์ คืออะไร  ตน้ทุนทงัสองมี้ ความ
แตกตางกนอยางไร  แนวคิดตน้ทุนคาเสียโอกาสกลาวไวว้าอยางไร่ ั ่ ่ ่ ่ ่  
                           9. ตน้ทุนระยะสนั ้ : ประกอบดว้ยเสน้ตน้ทุนอะไร และมีลกัษณะอยางไร่  
                         10. ตน้ทุนระยะยาว : มีลกัษณะอยางไร่  
                         11. กาไร คืออํ ะไร  และจงแสดงรูปภาพกาไร ในลกัษณะตางๆ ทงั ํ ่ ้ 3  กรณีคือ กาไรํ
เกนปกติ   กาไรปกติ  และ ขาดทุน เป็นอยางไริ ํ ่  
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การผลติ (Production) 6.1  
                         การผลติหมายถึง การนาํปัจจยัการผลิตมารวมกน เขา้สูกระบวนการผลิต เพื่อให้่ ั ่
ไดม้าซ่ึงผลผลิต ในรปของสินค้าและบริการู   ของผูป้ระกอบการ เพื่อนาํไปบาํบดัความตอ้งการของ
มนุษยห์รือผูบ้ริโภค โดยท่ีผูป้ระกอบการหรือหนวยธุรกจ มีเป้าหมาย่ ิ ความตอ้งการแสวงหากาํไร
สูงสุด  
                        ปัจจัยการผลติ จะประกอบไปดว้ย (1) ท่ีดินและทรัพยากรธรรมชาติ  (2) แรงงาน
ของมนุษยท์งัแรงงานมีฝีมือและไร้ฝีมือ  ้ (3) ทุน ไดแ้ก เคร่ืองจกัร เคร่ืองมือ โรงงาน โกดงั และ่
อาคารสาํนกังาน วตัถุดิบ เป็นตน้ (4)  ผูป้ระกอบการ ซ่ึงเป็นผูร้วบรวมปัจจยัทงั ้ 3 อยางท่ีกลาวแลว้ ่ ่
นาํมาผลิตสินคา้และบริการ  รวมทงั้ เป็นผูรั้บความเส่ียงทงั้ กาไรํ และขาดทุนดว้ย 
 

รูปภาพท่ี  6.1  กระบวนการผลิตสินคา้และบริการ 
 
 

     ปัจจยัการผลิต(Inputs)                      กระบวนการผลิต                      ผลผลิต(Outputs)            
           
      ท่ีดิน  แรงงาน    ทุน                             Process  of                           สินคา้และบริการ      
            ผูป้ระกอบการ                                production 
 
                    การผลิตสินคา้และบริการในระบบเศรษฐกจแบบทุนนิยม เป็นบทบาทของหนวยธุรกจิ ่ ิ
ในการทาํหนา้ท่ีซือปัจจยัการผลิตจากหนวยครัวเรือน  เพื่อนาํไปผานกระบวนการผลิต ้ ่ ่ (สินคา้
อุตสาหกรรม กจะ็ มีรูปแบบเป็นโรงงาน มีระบบการผลิตและการบริหารจดัการ ) เพือ่ใหไ้ดผ้ลผลิต
เป็นสินคา้ และบริการนาํไปขายใหผู้บ้ริโภคหรือหนวยครัวเรือน อีกครังหน่ึง่ ้  
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รูปภาพท่ี 6.2  แสดงความสมัพนัธ์ระหวาง่ หนวยธุรกจกบหนวยเศรษฐกจอ่ืนๆ่ ิ ั ่ ิ  
                                        และสภาพแวดลอ้ม 

 
                                                                  เจา้ของธุรกจิ  
 
                                 จดัหาเงินลงทุน                                      กาไรหลงัจากหกัภาษีํ  
 
                                      ตน้ทุนปัจจยั                                          ภาษี 
      ผูเ้สนอขายปัจจยั                                    หนวยธุรกจ                                 ่ ิ       รัฐบาล 
             การผลิต                                          (การจดัการ) 
                                         ปัจจยั                                          ใหบ้ริการและกากบํ ั  
                                                  ผลผลิต                          รายรับ              
 
                                                                        ลูกคา้ 

 
 

                      อธิบายรูปภาพท่ี 6.2  เริมตน้จากหนวยครัวเรือนเป็นผูเ้สนอขายปัจจยัการผลิต่ ่ ใหแ้ก่
หนวยธุรกจ่ ิ  ทาํใหมี้รายไดเ้พือ่นาํไปซือสินคา้  หนวยธุรกจ้ ่ ิ หรือผูป้ระกอบการทาํหนา้ท่ีจดัหาเงินมา
ลงทุนผลิตสินคา้ เพื่อนาํไปจาํหนายใหลู้กคา้ กจะมีรายได ้ เม่ือหกัตน้ทุนการผลิต และเสียภาษีให้่ ็
รัฐบาลแลว้ กจะเป็นกาไรของหนวยผลิต ตอไป   ภาครัฐบาลกจะมีรายไดจ้ากการเกบภาษี และ็ ํ ่ ่ ็ ็
ใหบ้ริการแก่หนวยธุรกจหรือทาํหนา้ท่ีกากบดูแลใหเ้ป็นไปตามกฎหมาย่ ิ ํ ั  
                          ลกัษณะของปัจจัยการผลติ : มี  2  ชนิด ดงัตอไปนี่ ้  
                         (1) ปัจจัยคงที ่ (Fixed factor) : เป็นปัจจยัการผลิตท่ีนาํมาใชใ้นกระบวนการผลิต 
โดยมีจาํนวนคงท่ีจาํนวนหน่ึง  ไมเปล่ียนแปลงไปตามปริมาณผลผลิตสินคา้และบริการ  เชน  ท่ีดิน ่ ่
เคร่ืองจกัร เคร่ืองมือ โกดงั  สาํนกังาน เป็นตน้ 
                        (2) ปัจจัยผนัแปร(Variable factor) : เป็นปัจจยัการผลิตท่ีนาํมาใชใ้นกระบวนการ
ผลิต ท่ีจะมีจาํนวนปัจจยัการผลิตเปล่ียนแปลงไปตามปริมาณผลผลิตสินคา้และบริการ เชน วตัถุดิบ่
ในการผลิต  จาํนวนแรงงาน  คานาํ คาไฟฟ้า  ฯลฯ  ่ ่้  
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                       ระยะเวลาในการผลติ : แบงออกเป็น ่ 2  ระยะคือ 
                       (1) ระยะส้ัน (Short-Run) : เป็นระยะเวลาในการผลิตสินคา้และบริการ ของหนวย่
ธุรกจิ ท่ีไมสามารถลด หรือ เพิมปัจจยับางชนิดได ้   ดงันนัในระยะสนั่ ่ ้ ้ หนวยธุรกจ่ ิ จะใช้ทั้งปัจจัย
คงที ่และ ปัจจัยผนัแปร รวมกน่ ั ผลิตสินคา้และบริการ 
                       (2)    ระยะยาว   (Long-Run)    :     เป็นระยะเวลาในการผลิตสินคา้และบริการ ของ
หนวยธุรกจ่ ิ ท่ีสามารถเปลีย่นแปลงปริมาณการใชปั้จจยัการผลิตทุกชนิดได ้ หรือปรับเปล่ียนขนาด
ของกจการได ้ ดงันนัในระยะยาวิ ้ หนวยธุรกจ ่ ิ   จะใช้เฉพาะปัจจัยผนัแปรเท่าน้ัน 
                        ฟังก์ช่ันการผลติ(Production Function)                  
                        ฟังกชนัการผลิตคือ ฟังกชนัท่ีแสดงความสมัพนัธ์ระหวาง การใชปั้จจยัการผลิต ใน์ ์ ่่ ่
กระบวนการผลิต กบผลผลิตท่ีไดรั้บ ั สมมติการผลิตสินคา้ใช ้ ปัจจยัทุน(K)และปัจจยัแรงงาน(L) 
สามารถเขียนเป็นฟังกชนัทางคณิตศาสตร์ไดด้งันี์ ่ ้  
 
                                                   Q  = f  (  K ,  L  ) 
กาหนดให ้                      ํ  
                                                   Q คือ ปริมาณผลผลิต 
                                                   K คือ ปัจจยัทุน 
                                                   L คือ ปัจจยัแรงงาน 
                        การผลิตสินคา้และบริการ ในบางกรณีอาจกาหนดใหปั้จจยัทุนเป็นปัจจยัคงท่ี และํ
ปัจจยัแรงงานเป็นปัจจยัผนัแปร กได ้ หรือบางกรณีอาจกาหนดในลกัษณะตรงกนขา้มกน กเป็นไป็ ํ ั ั ็
ได ้ทงันีขึนอยกูบวาเป็นการผลิตสินคา้อะไร นนัเอง้ ่้ ้ ่ ั ่  
 
                       6.1.1. การผลติในระยะส้ัน: แสดงโดยการใช ้ทฤษฎกีารผลติแบบดั้งเดมิ 
 
                       ทฤษฎกีารผลติแบบดั้งเดิม : ถือวาเป็นทฤษฎีท่ีอธิบายการผลิตระยะสนั ดงันนัจึงมี่ ้ ้
การใชปั้จจยัการผลิตคงท่ี และปัจจยัผนัแปรรวมกน ในกระบวนการผลิ่ ั ตสินคา้และบริการ โดย
เขียนเป็นฟังกชนัการผลิตได ้ดงันี์ ่ ้  
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                                                 Q  =  f ( K , L) 
กาหนดให้ํ  
                                                 Q คือ  ปริมาณผลผลิตของสินคา้และบริการ 
                                                 K คือ  จาํนวนปัจจยัทุน (ถือวาเป็นปัจจยัคงท่ี่ ) 
                                                 L คือ  จาํนวนปัจจยัแรงงาน (ถือวาเป็นปัจจยัผนัแปร่ ) 
                        เม่ือนาํปัจจยัการคงท่ี และ ปัจจยัผนัแปร มาใชร้วมกน ทาํใหไ้่ ั ดรั้บผลผลิต เรียกวา ่  
ผลผลิตรวม (Total product : TP)  , ผลผลิตเฉล่ีย (Average product : AP) และ ผลผลิตเพิม ่
(Maginal product : MP) ซ่ึงจะอธิบายสูตรและวิธีการหาคาตวัแปรตางๆนีตอไป่ ่ ่้  
                       (1) ผลผลติรวม (TP) คือ ผลผลิตทงัหมดท่ีเกดขึน จาก้ ิ ้ การใชปั้จจยัการผลิตทงัปัจจยั้
คงท่ีและปัจจยัผนัแปร เขา้ไปในกระบวนการผลิต เม่ือมีการใชปั้จจยัผนัแปรเพิมขึน จะทาํให้่ ้
ผลผลิตเพิมตามมาจนกระทงัถึงจุดสูงสุด ถา้ยงัมีการเพิมปัจจยัผนัแปรอีก จะทาํใหผ้ลผลิตลดลง่ ่่  
 
                                                         TP  = f  ( K , L ) 
 
                      (2) ผลผลติเฉลีย่ (AP) คือ คาของผลผลิตทงัหมด่ ้ (TP) เฉล่ียตอ ่ 1 หนวยของปัจจยัผนั่
แปร ท่ีใชร้วมกนกบปัจจยัคงท่ี่ ั ั  
                                                          AP =    TP  .   
                                                                       L   
 
                       (3) ผลผลติเพิม่(MP) คือ คาของผลผลิตทงัหมดท่ีเปล่ียนแปลงไป เม่ือมีการใชปั้จจยั่ ้
ผนัแปร รวมกบปัจจยัคงท่ี เพิมขึนทีละ ่ ั ่ ้ 1 หนวย่  
 
                                                         MP =   ∆TP .   
                                                                     ∆L 
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ตารางท่ี 6.1 ความสมัพนัธ์ระหวาง ่ TP , AP , MP และผลตอบแทนลดนอ้ยถอยลง 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
    แรงงาน (คน)          ผลผลิตรวม            ผลผลิตเพิม                                          ผลผลิตเฉล่ีย่  
          L                             TP                          MP                                                         AP 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
            0                            0                             -                                                             - 
            1                           10                          10      ผลตอบแทน                                  10                     
           2                            25                          15      เพิมขึน่ ้                                           12.50            
           3                            45                          20                                                            15 
           4                            60                          15                                                            15  
           5                            70                          10      ผลตอบแทน                                  14                      
           6                            75                            5      ลดนอ้ยถอยลง                              12.50 
           7                            75                           0                                                            10.71     
           8                            70                       -   5      ผลตอบแทนติดลบ                         8.75 
           9                            63                       -   7                                                             7 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

รูปภาพท่ี 6.3 แสดงความสมัพนัธ์ระหวาง่ เสน้ TP , AP และ MP 
        TP , AP  และ  MP 

 
                75                ขนัท่ี  ้ 1                     ขนัท่ี ้ 2             ขนัท่ี ้ 3 

 
                                                                                                            TP 

 
 
 

                                                                                                  AP 
                  0                                                                                                     ปริมาณแรงงาน( L ) 
                                                           4                       7           MP 
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                         ความสัมพนัธ์ของเส้นผลผลติต่างๆ และการแบ่งขั้นการผลติ : จากรูปภาพท่ี 6.3 
โดยการอาศยัเสน้ผลผลิตตางๆเป็นเคร่ืองมือ กจะสามารถแบงขนัตอนการผลิตออกเป็น ่ ็ ่ ้ 3 ขนัตอน้  
ไดด้งัตอไปนี่ ้  
                         ขั้นตอนการผลติทีห่น่ึง (Stage I ) : เป็นขนัท่ีผลผลิตเฉล่ีย้ (AP)กาลงัมีคาเพิมขึน โดยํ ่ ่ ้
เริมตน้จากจุดกาเนิดไปถึงจุดท่ี ่ ํ AP มีคาสูงสุด และ่ ตดักบเสน้ ั MP ปริมาณแรงงานตงัแต ้ ่ 0-4 คน
ในขณะท่ี AP กาลงัมีคาเพิมขึนนี จะมีคานอ้ยกวา ํ ่ ่ ่่ ้ ้ MP  ดงันนัในขนัท่ีหน่ึง การท่ี ้ ้ AP เพิมขึน จะทาํ่ ้
ใหต้น้ทุนเฉล่ียตอหนวยของผลผลิตลดลง ่ ่  
                        ขั้นตอนการผลติทีส่อง   (Stage II )  : ขนัตอน้ ท่ีสองนี จะ้ เริมตน้จ่ ากจุดท่ี AP มี
คาสูงสุด่ และตดักบเสน้ ั MP ไปจนกระทงัถึงจุดท่ี ่ MP มีคาเทากบศูนย ์ ซ่ึงเป็นขนัท่ีคาของ ่ ่ ั ่้ AP และ 
MP ลดลง แต ่ MP ยงัมีคาเป็นบวก ดงันนัในขนันีผลผลิ่ ้ ้ ้ ตรวมจะเพิมขึนเร่ือยๆจนถึงจุดสูงสุด่ ้  
ปริมาณแรงงาน  4 – 7 คน 
                        ขั้นตอนการผลติทีส่าม   (Stage III)   :  ขนัตอน้ น้ีเริมตน้ท่ี ่ MP มีคาเป็น่ ศูนย ์และคา่
ของผลผลิตรวมลดลงไปเร่ือยๆ ดงันนัในขนันีจึงไมเหมาะสมสาํหรับทาํการผลิตสินคา้และบริการ้ ้ ้ ่  
                        สรุปถา้ทานเป็นผูผ้ลิตสินคา้และบริการ  ่ ควรจะเลอืกขั้นตอนการผลติทีส่อง  จึงจะ
ถือวาเหมาะสมท่ีสุด ่ โดยเฉพาะทีจ่ดการใช้ปัจจัยแรงงาน ุ 7  คน  จะทาํให้ได้รับปริมาณผลผลติ
สงสด และผลผลติเพิมู่ ุ (MP)เท่ากบัศนย์ู  
 
                         กฎว่าด้วยการลดน้อยถอยลง(Law of Diminishing Return ) : เป็นสภาวะการณ์ที่
เม่ือหน่วยผลติเพิม่ปัจจัยผนัแปรไปทลีะ 1 หน่วย จะทาํให้ผลผลติรวม(TP)เพิม่ขึน้ไปจนถึงระดับ
หน่ึง หลงัจากน้ันผลผลติเพิม่(MP)จะเพิม่ในอตัราทีล่ดลง  เชน การใชปั้จจยัแรง่ งานตงัแต ้ ่ 1-3 คน  
คาของ ่ MP จะเพิ่มขึน จึงเรียกวาผลตอบแทนเพิม้ ่ ่ (Increasing Return) การใชปั้จจยัแรงงาน ตงัแต ้ ่ 4- 
7 คาของ ่ MP จะลดลง จึงเรียกวา ่ Diminishing Return  และ การใชปั้จจยัแรงงานเกนกวาิ ่  8 คนเป็น
ตน้ไป คาของ ่ MP จะติดลบเรียกวา ่ Decreasing Return จึงไมเหมาะสมอยางยงิท่ีจะใชปั้จจั่ ่ ่ ยแรงงาน
ระดบันีในการผลิตอีกตอไป้ ่  
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                         6.1.2. การผลติในระยะยาว : ใชก้ารศึกษาทฤษฎีการผลิต ตามหลกัผลผลิตเทากน่ ั
และตน้ทุนเทากน ่ ั (Isoquant-Isocost Approach) ในการอธิบายการผลิต 
                                เส้นผลผลติเท่ากนั (Isoquant curve : ISQ) คือ เสน้ท่ีแสดงสวนผสมตางๆของ่ ่
การใชปั้จจยัการผลิต 2 ชนิด ท่ีทาํใหไ้ดรั้บผลผลิตเทากน พิจารณา่ ั จากตารางท่ี 6.2  และ รูปภาพท่ี 
6.4  ขา้งลางนี่ ้  

ตารางท่ี 6.2 สวนผสมของการใชปั้จจยั ่ X และ Y ในการผลิตท่ีทาํใหไ้ดผ้ลผลิต 100 หนวย่  
สวนผสม่  ปัจจยั X ปัจจยั Y 

A 
B 
C 
D 
E 
F 

0 
1 
2 
3 
4 
5 

25 
16 
9 
4 
1 
0 

                                                    รูปภาพท่ี 6.4  เสน้ผลผลิตเทากน่ ั  
               ปัจจยั  Y 
                            25    A 
                                         

เสน้ผลผลิตเทากน่ ั (ISQ) = 100 หนวย่                              16              B                         
                              9                      C 
 
                             4                                  D 
                              1                                          E 

 0                                                        F                            ปัจจยั X 
                                           1         2        3        4            5 
                           อธิบายรูปภาพท่ี 6.4 ผูผ้ลิตสินคา้ใชปั้จจยั X และ Y  ไมวาจะเป็นสวนผสม่ ่ ่ ใด 
ตงัแต ้ ่ A , B , C , D และ E  จะทาํใหไ้ดรั้บผลผลิตในสินคา้ เท่ากบจาํนวน ั 100 หนวยเทากนหมด่ ่ ั  
เชน ท่ีจุด ่ A  ใชปั้จจยั X = 0 หนวยและปัจจยั ่ Y =  25  หนวย   หรือ จุด ่ C ใชปั้จจยั X = 2 หนวย ่
และปัจจยั Y = 9 หนวย  เป็นตน้่  
EC 111                                                                                                                                        127 
 
 
 



                           ลกัษณะของเส้นผลผลติเท่ากนั : จะมีลกัษณะท่ีสาํคญั ดงัตอไปนี่ ้  
(1) เส้นผลผลติเท่ากนั จะมีลกัษณะทอดลงจากซา้ยไปขวา เวา้เขา้หาจุดกาเนิด ํ :  

แสดงวาเป็นการใชปั้จจยั ่ X และปัจจยั Y ทดแทนกนไดไ้ั มสมบูรณ์ เป็นการทดแทนในสัดสวนไม่ ่ ่
เทากน เชน เพมิปัจจยั ่ ั ่ ่ X  จาํนวน 1 หนวย ตอ้งลดปัจจยั ่ Y  จาํนวน 5  หนวย่   
                                      ปัจจยั Y 
 
 
 
                                                                                               ISQ0 

0 ปัจจยั X 
(2) เส้นผลผลติเท่ากนั แบบเป็นเส้นตรง ทอดลงจากซา้ยไปขวา : แสดงใหเ้ห็น 

เป็นการใชปั้จจยั X  และ ปัจจยั Y ทดแทนกนไดส้มบูรณ์หรือั ในสดัสวนเทากน  เชน เพิมปัจจยั ่ ่ ั ่ ่ X 
จาํนวน 1 หนวย ตอ้งลดปัจจยั ่ Y จาํนวน 1 หนวยเทากน่ ่ ั  

         ปัจจยั Y 
 
 
 
                                                      ISQ0 

0 ปัจจยั X             
                           (3) เส้นผลผลติเท่ากนั แบบคล้ายรปตวัแอลู  หรือ เสน้ตงัฉากหกัมุม ้ : แสดงใหเ้ห็น
วา ปัจจยั ่ X  และ ปัจจยั Y  ใชท้ดแทนกนไมไดเ้ลยั ่   เป็นปัจจยัการผลิตท่ีใชป้ระกอบกนั 
                                 ปัจจยั Y 
 
 
                                                                                                    ISQ0 

 
0 ปัจจยั X 
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                     (4) เส้นผลผลติเท่ากนั จะเป็นเส้นต่อเน่ืองไม่ขาดตอน และเสน้ท่ีอยสููงกวา จะแสดงวา่ ่ ่
มีจาํนวนผลผลิตมากกวา่ 
                            ปัจจยั Y 
 
 
 
                                                                                                        ISQ3 = 300 
                                                                                                        ISQ2 = 200 
                                                                                                        ISQ1 = 100 
                                        0                                                                         ปัจจยั X 
                     อตัราหน่วยสดท้ายของการทดแทนกนัของปัจจัยการผลติุ (Marginal Rate of  
Technical Substitution : MRTS ) คือ การหาคาเม่ือ่ เพิมปัจจยัการผลิตชนิดหน่ึง จาํนวน ่ 1 หนวย ่
จะตอ้งลดจาํนวนปัจจยัอีกชนิดหน่ึง จาํนวนเทาใด เพื่อใหไ้ดผ้ลผลิตเทากน่ ่ ั  
                                           สูตร    MRTSxy = -    ∆Y .  
                                                                              ∆X   
กาหนดให ้ ํ ∆X  คือการเปล่ียนแปลงการใชปั้จจยั X  เพมิ จาํนวน ่ 1  หนวย่  
                   ∆Y  คือการเปล่ียนแปลงการใชปั้จจยั Y  ลดลงจาํนวนเทาใด่  

ตารางท่ี 6.3 อตัราหนวยสุดทา้ยการทดแทนกนของปัจจยั ่ ั X กบปัจจยั ั Y 
∆X สวนผสม่  ปัจจยั X ปัจจยั Y ∆Y MRTSxy  

A 
B 
C 
D 
E 
F 

0 
1 
2 
3 
4 
5 

- 
1 
1 
1 
1 
1 

25 
16 
9 
4 
1 
0 

- 
-9 
-7 
-5 
-3 
-1 

- 
- 9 
-7 
-5 
-3 
-1 

           อธิบายตารางท่ี 6.3 ท่ีสวนประกอบ ่ C คาของ ่ MRTSxy =  - ∆Y/∆X   =  -  7 /  1  =  -  7
แสดงใหเ้ห็นวา เม่ือเพิมการใชปั้จจยั ่ ่ X จาํนวน 1 หนวย จะตอ้งลดการใชปั้จจยั ่ Y จาํนวน 7 หนวย่  
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                       เส้นต้นทนเท่ากนั ุ (Isocost curve : ISC) คือ เสน้ท่ีแสดงสวนผสมตางๆของการใช้่ ่
ปัจจยัการผลิต 2 ชนิด ท่ีทาํใหผู้ผ้ลิตมีตน้ทุนเทากน ่ ั  
 

รูปภาพท่ี 6.4  เสน้ตน้ทุนการผลิต(ISC) 
 

                   ปัจจยั Y 
      C .  =  30     A 
      Py 
                 14                 C 
 
                                                            
                                                          B                                                                                                                   
                     0             8           C  . = 15                              ปัจจยั X 
                                                   Px  
 
           ตน้ทุนทงัหมด  ้ =  ราคาปัจจยั X  x จาํนวนปัจจยั X  +  ราคาปัจจยั Y  x  จาํนวนปัจจยั Y 
             Total  Cost      =                  Px X Qx                              +                         Py X Qy 

               ตน้ทุนทงัหมด ณ จุด ้ C  =     10  X  8                      +                   5 X 14 
                                                  =           80                         +                      70 
                                                  =     150   บาท 
 
สมมติว่า  ราคาปัจจยั X เทากบ ่ ั 10 บาท/หนวย แล่ ะ ราคาปัจจยั Y เทากบ ่ ั 5 บาท/หนวย ถา้ทุกจุดบน่
เสน้ ISC จะแสดงสวนผสมการใชปั้จจยั ่ X กบ ั Y ท่ีทาํใหมี้ตน้ทุนเทากบ ่ ั 150 บาท  ท่ีจุด A  จะใช้
ปัจจยั Y เทากบ ่ ั 30 หนวยและปัจจยั ่ X เทากบ ่ ั 0 หนวย  ท่ีจุด ่ B จะใชปั้จจยั X เทากบ ่ ั 15 หนวยและ่
ปัจจยั Y เทากบ ่ ั 0 หนว่ ย  หรือท่ีจุด C  จะใชปั้จจยั X เทากบ ่ ั 8  หนวย และปัจจยั ่ Y เทากบ ่ ั 14 หนวย่  
ทงัหมดจะมีตน้ทุนเทากบ ้ ่ ั 150  บาทเทากน  ่ ั  
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                      การเคลือ่นย้ายเส้นต้นทนเท่ากนั ใน  ุ 3  กรณ ี: มีลกัษณะดงัตอไป่ น้ี 
                      (1) กรณเีส้นต้นทนเท่ากนัเคุ ลือ่นย้ายทั้งเส้น : เพิมขึน หรือลดลง่ ้  
                     ปัจจยั Y  C                           รูปภาพท่ี  6.5  เสน้ตน้ทุนเคล่ือนยา้ยทงัเสน้้  
                                    A                                                      
                                   E                                      
                                     
 
                              0                         F           B      D                 ปัจจยั X   

 
                     อธิบายรูปภาพท่ี 6.5  เริมตน้เสน้ตน้ทุนคือ เสน้ ่ AB  ถา้มีการเคล่ือนยา้ยทงัเสน้้ ตน้ทุน
ไปทางขวามือ CD แสดงวามีการใชปั้จจยั ่ X  และ Y  เพิมขึน จะทาํใหต้น้ทุนเทากน่ ้ ่ ั ของการใช้
ปัจจยัเพิมขึนดว้ย  แตถา้เสน้ตน้ทุนเทากนเคล่ือนยา้ยไปทางซา้ยมือ่ ้ ่ ่ ั  EF จะทาํใหมี้การใชปั้จจยั X 
และ Y ลดลง  จะทาํใหต้น้ทุนการใชปั้จจยัลดลงตามมาเชนกน่ ั  

(2) กรณรีาคาปัจจัย X  เพิม่หรือ ลด  (ราคาปัจจยั Y คงท่ี) : จะมีผลดงัตอไปนี่ ้  
รูปภาพท่ี 6.6 เสน้ตน้ทุนเทากนเคล่ือนยา้ย กรณีราคาปัจจยั ่ ั X เปล่ียนแปลง 

                   ปัจจยั Y 
                              A 
 
 
 
                                                       D          B              C 
                              0                     8           10             12              ปัจจยั X 
                   อธิบายรูปภาพท่ี 6.6  ถา้ราคาปัจจยั X เพิม่ จะทาํใหเ้สน้ตน้ทุนเทากน เคล่ือนยา้ยจาก่ ั  
AB  เป็น  AD  แตถา้ราคาปัจจยั่  X ลดลง จะทาํใหเ้สน้ตน้ทุนเทากนเคล่ือนยา้ยจาก ่ ั AB เป็น AC 
 
 
 
 
EC 111                                                                                                                                           131 
 
 
 



                        (3) กรณรีาคาปัจจัย Y เพิม่ หรือ ลด (ราคาปัจจยั X คงท่ี) จะมีผลดงัตอไปนี่ ้  
รูปภาพท่ี 6.7 เสน้ตน้ทุนเคล่ือนยา้ย กรณีราคาปัจจยั Y เปล่ียนแปลง 

                ปัจจยั Y 
                           D 
                           B 
                          C   
                      
                           0                                    A                                 ปัจจยั X 
                         อธิบายรูปภาพท่ี 6.7 ถา้ราคาปัจจยั Y  ลดลง จะทาํใหเ้สน้ตน้ทุนเทากนยา้ยจาก่ ั  
AB  เป็น AD   แตถา้ราคาปัจจยั ่ Y เพิมขึน จะทาํใหเ้สน้ตน้ทุนเทากน เคล่ือนยา้ยจาก ่ ้ ่ ั AB เป็น AC 
                     ดลยภาพของผ้ผลติสินค้าุ ู (Producer   s  Equilibrium) คือ จุดท่ีมีการใชปั้จจยัการผลิตท่ี
เหมาะสมท่ีสุด ทาํใหผู้ผ้ลิตเสียตน้ทุนตํ่าท่ีสุด  หรือไดผ้ลผลิตจาํนวนมากท่ีสุด สามารถแสดงได้
รูปภาพดงัตอไปนี่ ้  
                    (1) กรณีการผลิตท่ีเสียตน้ทุนตํ่าท่ีสุด ภายใตผ้ลผลิตจาํนวนหน่ึง 

รูปภาพท่ี 6.8 ดุลยภาพของผูผ้ลิต กรณีเสียตน้ทุนตํ่าท่ีสุด 
                 ปัจจยั Y 
                                        D 
 
 
                          Y1                     E               C                ISQ1  = 100 
 
                            0                           ISC1      ISC2      ISC3           ปัจจยั X 
                                                  X1                           
                   อธิบายรูปภาพท่ี 6.8  จุดดุลยภาพของผูผ้ลิตคือ จุด  E  ซ่ึงเสน้ ISQ1 สัมผสักบเสน้ ั ISC2 

แสดงใหเ้ห็นผูผ้ลิตใชปั้จจยั X  =  X1 และ ปัจจยั Y = Y1  ไดรั้บผลผลิตจาํนวน 100 หนวย การ่
วิเคราะห์วาจุด ่ E เป็นจุดท่ีเสียตน้ทุนตํ่าท่ีสุด  ซ่ึงอยบูนเส้น ่ ISQ1 และISC2 โดยการเปรียบกบจุด ั C 
และ D  เดียวกนั แมว้าจะอยบูนเสน้ ่ ่ ISQ1 เชนกน  แตเม่ือดูตน้ทุน่ ั ่ ท่ีจุดทงัสองอยบูนเสน้ตน้ทุน ้ ่
ISC3  ซ่ึงมีตน้สูงกวาเสน้ ่ ISC2   
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                    (2) กรณกีารผลติทีใ่ห้ผลผลติมากทีส่ดุ  ภายใตต้น้ทุนการผลิตจาํนวนหน่ึง   
รูปภาพท่ี 6.9 ดุลยภาพของผูผ้ลิต  กรณีการผลิตท่ีใหผ้ลผลิตมากท่ีสุด 

         ปัจจยั Y 
                             D             
 
                                             E                                    ISQ3  =  300 
                  Y1                                                            ISQ2  =  200 
                                                           C              ISQ1 =  100                  
                   0                                            ISC1                           ปัจจยั X   
                                           X1 
                       อธิบายรูปภาพท่ี 6.9 จุด E  เป็นจุดท่ีเสน้ ISQ2  สมัผสักบ เสน้ ั ISC1  มีการใชปั้จจยั X 
= X1  และ ปัจจยั Y = Y1  ใหผ้ลผลิตเทากบ ่ ั 200 หนวย่ บนเสน้ ISQ2  การวิเคราะห์วาจุด ่ E ให้
ผลผลิตสูงสุด โดยการเปรียบเทียบกบจุด ั C และ D ซ่ึงมีตน้ทุนเทากบจุด ่ ั E  แตจุด ่ C และ D อยบูน่
เสน้ ISQ1 ใหผ้ลผลิตเทากบ ่ ั 100  หนวย จึงนอ้ยกวาผลผลิตท่ีจุ่ ่ ด E บนเสน้ ISQ2   
                        เส้นแนวทางขยายการผลติทีเ่หมาะสม (Expansion Path) คือ เสน้ลากผานจุดดุลย่
ภาพของผูผ้ลิตหลายๆจุดท่ีเสน้ ISQ สมัผสักบเสน้ ั ISC  ซ่ึงถา้มีการขยายการผลิตไปตามแนวเสน้นี ้
กจะทาํใหผู้ผ้ลิตไดป้ระโยชน์สูงท่ีสุด  ดงัแสดงดว้ยรูปภาพขา้งลางนี็ ่ ้  

รูปภาพท่ี 6.10 เสน้แนวทางขยายการผลิตท่ีเหมาะสม 
              ปัจจยั Y 
                                                                        Expansion Path 
 
                                                        E3                       ISQ3 

                                                E2                              ISQ2 
                                            E1                                       ISQ1 

 
0                              ISC1   ISC2      ISC3               ปัจจยั X 
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                          อธิบายรูปภาพท่ี 6.10  จุดดุลยภาพของหนวยธุรกจ มีอย ู่ ิ ่ 3  จุดคือ จุด E1  ,  E2 และ 
E3  ซ่ึงเป็นจุดท่ีเสน้ผลผลิต(ISQ) สมัผสักบเสน้ตน้ทุนั (ISC) ถือวาจะไดว้าเป็นการเลือกผลิตท่ีได้่ ่
ประโยชน์สูงสุด  ดงันนัถา้เลือกขยายการผลิต ตามจุดดงักลาวนี จึงเป็นการขยายการผลิตท่ี้ ่ ้
เหมาะสมดว้ย  
                      หลกัว่าด้วยผลตอบแทนต่อขนาด(Principle of Returns to Scale) คือ หลกัการอธิบาย
การเปล่ียนแปลงจาํนวนผลผลิตรวม จากการขยายขนาดการผลิตออกไปในระยะยาวโดยการเพิม่
จาํนวนปัจจยัการผลิตทุกอยางในสดัสวนเดียวกน่ ่ ั (จินตนาและบุญธรรม,2550, หนา้ 154-155) 
                      ผลตอบแทนตอขนาด่ (Return to Scale) คือ อตัราการเปล่ียนแปลงจาํนวนผลผลิต เม่ือ
ปัจจยัการผลิตทุกยางเปล่ียนแปลงในอตัราเดียวกน่ ั  สามารถเขียนเป็นฟังกชนัคณิตศาสตร์ไดด้งันี์ ่ ้  
 

                                        Q  =  f  (  1 X1  +  2 X2 ) 
กาหนดให ้                         ํ Q   คือ ปริมาณผลผลิตรวม 
                                X1 , X2     คือ ปริมาณปัจจยัการผลิต 
                                             คือ ร้อยละของการเปล่ียนแปลงจาํนวนผลผลิต 
                                             คือ  ร้อยละของการเปล่ียนแปลงจาํนวนปัจจยัการผลิต 
                      การเปลีย่นแปลงของผลตอบแทนต่อขนาดมี 3 ลกัษณะ คอื 

                      (1) ผลตอบแทนต่อขนาดเพิม่ขึน้ (Increasing Returns to Scale) : คาของ ่   >   
รูปภาพท่ี 6.11 ผลตอบแทนตอขนาดเพิมขึน่ ่ ้  

             ปัจจยั Y 
 
 
                    12                                  B                               ISQ3 =  160 
                                          A                                                ISQ2 = 120 
                    10                                                             ISQ1 = 100   
                                                                                            
                        0                10          12                                 ปัจจยั X 
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                          อธิบายรูปภาพท่ี 6.11  เริมตน้จากท่ีจุด ่ A ใชปั้จจยั X  และ Y  เทากน่ ั  10 หนวย ทาํ่
ใหไ้ดผ้ลผลิต(ISQ1) = 100 หนวย ตอมาเพิมปัจจยั ่ ่ ่ X และ Y ร้อยละ 20 จากจาํนวน 10 หนวยเป็น ่
12 หนวย  ่ ท่ีจุด B  จะทาํใหไ้ดผ้ลผลิต(ISQ3) = 160 หนวย เพมิขึนร้อยละ ่ ่ ้ 60 จึงเรียกวา ่
ผลตอบแทนตอขนาดเพิมขึน ่ ่ ้ (Increasing Returns to scale) 
                           (2) ผลตอบแทนต่อขนาดคงท่ี (Constant Returns to Scale) : คาของ ่   =   
                  ปัจจยั Y                           รูปภาพท่ี 6.12 ผลตอบแทนตอขนาดคงท่ี่  
 
 
                            12                               B                              ISQ2 = 120 
 
                            10                  A                                       ISQ1 = 100 
 
                              0                                                                          ปัจจยั X 
                                                10           12 
                                อธิบายรูปภาพท่ี 6.12   เม่ือพิจารณาเปรียบเทียบระหวาง่ จุด A  กบ  ั B  มีการใช้
ปัจจยัการผลิต X และ Y จาํนวน 10 หนวย ไดผ้ลผลิต่ (ISQ1) = 100 หนวย  ตอมาท่ีจุด ่ ่ B มีการเพม่ิ
ปัจจยั X และ Y ร้อยละ 20  ทาํใหรั้บผลผลิต(ISQ2) = 120 หนวย เพิมจากเดิมร้อยละ ่ ่ 20 เชนเดียวกน่ ั  
เราจึงเรียกวา ผลตอบแทนตอขนาดคงท่ี ่ ่ (Constant  Returns  to scale) 
                         (3) ผลตอบแทนต่อขนาดลดลง (Decreasing Returns  to  Scale) : จะมีคา  ่  <     
                   ปัจจยั Y                   รูปภาพท่ี 6.12 ผลตอบแทนตอขนาดลดลง่  
 
 
                          14                                  B 
                                                                                                     ISQ2 = 120 
                          10                   A 
                                                                                                 ISQ1 = 100 
                              0                                                                                 ปัจจยั X 
                                                 10          14 
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                           อธิบายรูปภาพท่ี 6.12  พิจารณาเปรียบเทียบจุด A  กบ  ั B   เริมตน้จากจุด ่ A  ใช้
ปัจจยั X  และ  Y  จาํนวน 10 หนวย  ไดรั้บผลผลิต่ (ISQ1) =  100 หนวย  ตอมาท่ีจุด ่ ่ B เพิมปัจจยั ่ X 
และ Y เป็นจาํนวน 14  หนวย เพิมร้อยละ ่ ่ 40  ทาํใหผ้ลผลิต(ISQ2)เพิ่ม เป็น =  120  หนวย เพิมขึน่ ่ ้
ร้อยละ 20   เราเรียกวา ผลผลตอบแทนตอขนาดลดลง่ ่ (Decreasing Return to scale) 
 
6.2 รายรับจากการผลติ (Revenue )   
                        รายรับจากการผลติ หมายถึง รายรับท่ีผูผ้ลิตไดรั้บจากการขายผลผลิต จาํนวนหน่ึง 
ณ ราคาตลาดขณะนนั้  
                       6.2.1. ประเภทรายรับจากการผลติ : มีลกัษณะดงัตอไปนี่ ้  
                                 (1) รายรับทั้งหมด (Total Revenue : TR) คือ รายรับท่ีเกดจากการขายผลผลิติ  
ทงันี โดยการนาํราคาตอหนวย คูณ ปริมาณผลผลิตท่ีขายได้้ ้ ่ ่  
 
                                                 TR  =  P  x  Q   
กาหนดให ้   ํ P  คือ ราคาผลผลิตตอหนวย       ่ ่ Q คือ ปริมาณผลผลิตท่ีขายได ้
 
                                (2) รายรับเฉลีย่(Average Revenue : AR) คือ รายรับทงัหมดเฉล่ียตอหนวยของ้ ่ ่
ผลผลิตท่ีขายได ้การคาํนวณหาคาจาก ่  รายรับทงัหมด หารดว้ยปริมาณผลผลิต้  
                                                AR =  TR/ Q   =  P . Q / Q  =   P                   
                                             
                                (3) รายรับเพิม่ (Marginal Revenue : MR) คือ การเปล่ียนแปลงรายรับทงัหมด ้
เม่ือมีการเปล่ียนแปลงผลผลิต จาํนวน 1 หนวย่  
                                                MR =  ∆TR / ∆Q 
 
กาหนดให ้   ํ ∆TR  คือ การเปล่ียนแปลงรายรับทงัหมด้  
                     ∆Q    คือ การเปล่ียนแปลงผลผลิต 1 หนวย่  
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                           6.2.2. ความสมัพนัธ์ระหวาง  ่ TR , AR , และ MR 
                                 (1) กรณรีาคาผลผลติเฉลีย่ต่อหน่วยเท่ากนั : พิจารณาจากตารางท่ี  6.4 

ตารางท่ี  6.4 การหาคาของ ่ TR , AR  และ MR กรณีราคาผลผลิตตอหนวยเทากน่ ่ ่ ั  
ราคาตอหนวย่ ่  ปริมาณผลผลิต รายรับรวม รายรับเฉล่ีย รายรับเพิม่  

Q P(บาท) TR AR            MR 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 

5 
5 
5 
5 
5 
5 
5 
5 

5 
10 
15 
20 
25 
30 
35 
40 

5 
5 
5 
5 
5 
5 
5 
5 

5 
5 
5 
5 
5 
5 
5 
5 

 
รูปภาพท่ี  6.13 เสน้ TR , AR และ MR 

                   รายรับ                                                                    TR 
 
 
 
                            5                                                                                 AR = MR = P                                                          
 
 
                              0                                                                                             ปริมาณผลผลิต 
                                          
 
                           อธิบายรูปภาพท่ี 6.13 ลกัษณะของเสน้ TR จะเป็นเสน้ตรงท่ีเริมจากจุดกาเนิด ่ ํ  
มีความชนั(Slope) เป็นบวก  และ เสน้ตรงท่ีขนานกบแกนนอนเป็นทงัั ้ เสน้  AR , MR ดว้ย 
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                        (2) กรณรีาคาผลผลติต่อหน่วยไม่เท่ากนั : พิจารณาจากตาราง และรูปภาพขา้งลางนี่ ้  
  

ตารางท่ี 6.5  การคาของ ่ TR , AR และ MR  กรณีราคาผลผลิตไมเทากน่ ่ ั  
 

ราคาตอหนวย่ ่  ปริมาณผลผลิต รายรับรวม รายรับเฉล่ีย รายรับเพิม่  
Q P  (บาท) TR AR MR 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 

8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 

8 
14 
18 
20 
20 
18 
14 
8 

8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 

8 
6 
4 
2 
0 

- 2 
- 4 
- 6 

 
รูปภาพท่ี 6.14  เสน้ TR , AR และ MR 

                    รายรับ                                                     A 
                           20                                                           
 
 
                                                                                                               TR 
 
                            8 
                                                                                                                  AR             
                              0                                                                                      ปริมาณผลผลิต 
                                            1                                      5                        MR 
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                           อธิบายรูปภาพท่ี 6.4  เสน้ TR  เป็นลกัษณะเสน้โคง้มีคาเพิมขึนและไปถึงจุดสูงสุด่ ่ ้
ท่ีจุด A  หลงัจากนนั้ รายรับรวมจะลดลงตลอด   เสน้ AR เริมตน้จะมีคาสูงและลดลง่ ่ ตลอดเม่ือ
ปริมาณผลผลิตเพิมขึน่ ้  แตอยเูสน้ ่ ่ MR  และเสน้ MR  เริมตน้จะมีคาเป็นบวกและลดลง่ ่ ไปตาม
ปริมาณผลผลิต จนกระทงัเป็นศูนย ์ เม่ือคา ่ ่ TR สูงสุด  และคา ่ MR หลงัจากนีจะติดลบ้  
                         6.3  ต้นทนการผลติุ  (Cost of Production) 
                         ตน้ทุนการผลิตสินคา้และบริการเกดขึนจากทรัพยากรซ่ึงเป็นสิงท่ีหาไดย้าก เพราะิ ้ ่
ทรัพยากรมีทางเลือกในการนาํไปใชผ้ลิตสินคา้ ตอ้งมีการสละโอกาสในทางเลือกของทรัพยากรเพื่อ
ใชใ้นวตัถุประสงคอ่ื์นๆ  ดงันนัการวดัตน้ทุนทางเศรษฐศาสตร์้ (Economic  Cost) หรือตน้ทุนคาเ่ สีย
โอกาส(Opportunity Cost) ของการใชท้รัพยากรในการผลิตสินคา้คือ มูลคาของทรัพยากรท่ี่ จะถูก
นาํไปใชใ้นทางเลือกท่ีดีท่ีสุดนนัเอง่  
                         ต้นทนทางบัญชี และต้นทนทางเศรษฐศาสตร์ ุ ุ : ความหมาย         
                         (1) ต้นทนทางบัญชีุ  คือ ค่าใชจ้ายตางๆท่ีเกดขึนจากการผลิตสินคา้และบริการ ท่ี่ ่ ิ ้
ผูผ้ลิตใชจ้ายออกไปจริง เชน คานาํ คาไฟฟ้า คาแรงงาน คาวตัถุดิบ เป็นตน้ ทาํใหผู้ผ้ลิตมีการบนัทึก่ ่ ่ ่ ่ ่้  
ตวัเลขคาใชจ้ายในบญัชีท่ีใชจ้ายไปจริง  บางครังเรียกวา ตน้ทุนท่ีมองเห็นได้่ ่ ่ ่้ (Explicit Cost) 

(2) ต้นทนทางเุ ศรษฐศาสตร์ คือ คาใชจ้ายในผลผลิตสินคา้และบริการ ทงัท่ีจายออก่ ่ ่้  
ไปจริง และไมไดจ้ายออกไปจริง  จึงประกอบดว้ย่ ่  
                              ก. ต้นทนทีม่องเห็นไดุ้  (Explicit  Cost) หรือ ตน้ทุนทางบญัชี ท่ีกลาวรายละเอียด่  
ไปแลว้ 
                              ข. ต้นทนทีม่องไม่เห็นุ  (Implicit  Cost) คือ คาใชจายท่ีผูผ้ลิตไดน้าํปัจจยัการผลิต่ ่ ่  
ของตนเองมาใชใ้นการผลิตสินคา้และบริการ เชน นาํท่ีอยอูาศยัมาทาํร้านคา้ ่ ่ , ใชแ้รงงานตนเอง ,นาํ
เงินทุนมาลงทุน ในทางเศรษฐศาสตร์สิงเหลานีตอ้งคิดเป็นคาใชจ้ายหรือตน้ทุนการผลิตในรู่ ่ ่ ่้ ปของ
คาเชา คาจา้ง และ ดอกเบีย  เป็นตน้่ ่ ่ ้  เพราะวาปัจจยัเหลานี เม่ือนาํไปใชท่ี้อ่ืนจะไดรั้บคาตอบแทน่ ่ ่้  

(3) ต้นทนค่าเสียโอกาสุ (Opportunity Cost) คือ จากการท่ีปัจจยัการผลิตถูกนาํไป 
ผลิตสินคา้ชนิดหน่ึง  ทาํใหเ้สียโอกาสท่ีจะถูกนาํไปใชใ้นผลิตสินคา้อีกชนิดหน่ึง การเสียโอกาส
ของปัจจยัจึงตอ้งคิดเป็นตน้ทุนการผลิตในมุมมองของนกัเศรษฐศาสตร์ วิธีคิดคาเสียโอกาสจะมี่
หลกัคิดท่ีคลา้ยกบตน้ทุนท่ีมองไมเห็น  และไมเหมือนกน เชน  นายแดงจบการศึกษาระดบัปริญญาั ่ ่ ั ่
ตรีทางเศรษฐศาสตร์  มีทางเลือกจะไดง้านทาํ 2  แหงคือ ทาํงานธนาคาร เงินเดือน ่ 12,000 บาท หรือ 
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ทาํงานบริษทัขายตรงแหงหน่ึง เงินเดือน ่ 10,000 บาท  นายแดงจึงเลือกทาํงานธนาคาร  ดังน้ัน
ต้นทนค่าเสีุ ยโอกาสคอื เงินเดือนของการทาํงานบริษัทขายตรงน่ันเอง 

รูปภาพท่ี  6.15 แสดงแนวคิดของตน้ทุนทางบญัชีและตน้ทุนทางเศรษฐศาสตร์ 
 
 
      กาไรทางเศรษฐศาสตร์ํ  
                                                                                                                              กาไรํ  
     ตน้ทุนท่ีมองไมเห็น ่ (รวม                   รายรับรวม                                         ทางบญัชี 
     กาไรปกติํ )                                              (  TR ) 
 
            
         ตน้ทุนท่ีมองเห็นได ้                                                                        ตน้ทุนทางบญัชี 
             Explicit  Cost                                                                     (เฉพาะตน้ทุนท่ีมองเห็นได)้ 
 
 
                      6.3.1. ต้นทนการผลติในระยะุ ส้ัน (Short-Run Production Cost) : ความหมาย 
                                (1) ต้นทนคงทีุ่  (Total Fixed Cost : TFC) คือ คาใชจ้ายจากการใชปั้จจยัการผลิต่ ่
คงท่ีท่ีไมไดเ้ปล่ียนแปลงไปตามปริมาณผลผลิต รวมทงัไมทาํการผลิตดว้ย ไดแ้ก คาเชาท่ีดิน คา่ ่ ่ ่ ่้ ่
กอสร้างอาคา่ ร สาํนกังาน เคร่ืองจกัรและเคร่ืองมือตางๆ  เป็นตน้่  
                               (2) ต้นทนผนัแปรุ (Total Variable Cost : TVC) คือ คาใชจ้ายจากการใชปั้จจยั่ ่
ผนัแปร ท่ีจะเปล่ียนแปลงไปตามปริมาณผลผลิตมากหรือนอ้ย แตถา้ไมผลิตกจะไมมีรายจายนี ่ ่ ็ ่ ่ ้
ไดแ้ก คาใชจ้าย่ ่ ่ ในวตัถุดิบ นาํมนั พลงังาน การขนสงและบริการ เป็นตน้ ้ ่  
                               (3) ต้นทนรวมุ (Total Cost : TC) คือ คาใชจ้ายจากการใชปั้จจยัคงท่ี รวมกบ่ ่ ่ ั
ปัจจยัผนัแปร ในการผลิตทงัหมด้  

TC  =  TFC  +  TVC 
(4) ต้นทนคงทีเ่ฉลียุ่  (Average fixed cost : AFC)  คือ ตน้ทุนคงท่ีทงัหมด เฉล่ีย้  

ตอ ่ 1 หนวยของผลผลิต่                        AFC =    TFC  .   
                                                                               Q 
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                              (5) ต้นทนผนัแปรเฉลียุ่ (Average variable cost : AVC) คือ ตน้ทุนผนัแปร
ทงัหมดเฉล่ีย ้ 1 หนวยของผลผลิต่  
                                                             AVC =    TVC  . 
                                                                                Q 
                              (6) ต้นทนรวมเฉลียุ่  (Average Total Cost : ATC ) คือ ตน้ทุนรวมทงัหมดเฉล่ีย้
ตอ่    1  หนวยของผลผลิต่  
                                                           ATC =    AFC  +  AVC  .  =   TC . 
                                                                                       Q                     Q 
                              (7) ต้นทนหน่วยเพิมุ่ (Marginal cost : MC) คือ ตน้ทุนทงั้ หมดท่ีเปล่ียนแปลงไป 
เม่ือเพิมผลผลิต ่ 1 หนวย่  
                                                              MC  =     ∆TC .  
                                                                              ∆Q                                                                              

ตารางท่ี  6.6  การหาคาของ ่ TFC , TVC , TC , AFC , AVC , ATC และ MC 
Q TFC TVC TC AFC AVC ATC MC 
0 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 

100 
100 
100 
100 
100 
100 
100 
100 
100 
100 
100 

0 
90 
170 
240 
300 
370 
450 
540 
650 
780 
930 

100 
190 
270 
340 
400 
470 
550 
640 
750 
880 

1,030 
 

- 
100 

50.00 
33.33 
25.00 
20.00 
16.67 
14.29 
12.50 
11.11 
10.00 

 

- 
90.00 
85.00 
80.00 
75.00 
74.00 
75.00 
77.14 
81.25 
86.67 
93.00 

- 
190.00 
135.00 
113.00 
100.00 
94.00 
91..67 
91.43 
93.75 
97.78 

103.00 

- 
90 
80 
70 
60 
70 
80 
90 

110 
130 
150 
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รูปภาพท่ี 6. 15 เสน้ตน้ทุน TFC , TVC และ TC 
รูปภาพ A 

                 ตน้ทุน                                                          TC 
 
                                                                                                 TVC 
 
 
                                                                                                                   TFC 
                      100 
                            0                                                                                        ปริมาณผลผลิต 
  

รูปภาพ B 
                  ตน้ทุน                                              MC 
                                                                                                ATC 
 
                                                                                            AVC 
 
 
                                                                                                    AFC 
                        0                                                                                            ปริมาณผลผลิต 

 
                             อธิบายรูปภาพท่ี  6.15   A   ลกัษณะของเสน้ TFC เป็นเสน้ตรงขนานกบแกนั
นอนเป็นคาคงท่ีตลอด   เสน้  ่ TVC  เป็นเสน้ท่ีมี Slope เป็นบวก ทอดขึนจากซา้ยไปขวามือ มีคา้ ่
เพิมขึนเร่ือยๆ และเสน้ ่ ้ TC  มีจุดเริมตน้จากระดบัตน้ทุนเทากบ ่ ่ ั 100 และขนานกบเสน้ ั TVC ไป 
โดยตลอด  ดงันนั้ ชวงหางระหวาง ่ ่ ่ TVC กบ ั TC  คือคาของ ่ TFC  =  100  นน่ัเอง 
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                            รูปภาพ B  เริมตน้จาก่ เสน้ AFC  จากท่ีมีคาเฉล่ียตอหนวยสูง จะลดลงไปเร่ื่ ่ ่ อยๆ
ตามปริมาณผลผลิตท่ีมากขึน จะมีลกัษณะ้ เป็นแบบ Rectangular Hyperbola  โคง้เวา้เขา้หาจุดกาเนิดํ  
เสน้  MC  เป็นเสน้ท่ีลกัษณะรูปตวัเจ (J) ชวงแรกจะมีคาสูง เม่ือปริมาณผลผลิตมากขึนจะมีคาลดลง่ ่ ่้
จนถึงจุดตํ่าสุด  หลงัจากนนัจะมีคามากขึน   เส้น ้ ่ ้ AVC เป็นเสน้มีลกัษณะคลา้ยรูปตวัย ู ( U ) เริมตน้่
จากตน้ทุนสูง เม่ือปริมาณผลผลิตมากขึนจะลดลง ตดักบเสน้ ้ ั MC ท่ีจุดตํ่าสุด หลงัจากนนัมีคาเพิมขึน   ้ ่ ่ ้
และเสน้ ATC จะมีลกัษณะคลา้ยกบเสน้ ั AVC  โดยมีชวงหางตามคาของ ่ ่ ่ AFC เม่ือปริมาณผลผลิต
มากขึน้  
                        6.3.2. ต้นทุนการผลติระยะยาว(Long-Run Production Cost) : จากการศึกษาท่ีผาน่
มาเราทราบวาในระยะยาว จะมีการใชปั้จจยัการผลิตผนัแปรเทานนั สามารถเปล่ียนขนาดการผลิต่ ่ ้
การผลิตได ้ ดงันนัผูผ้ลิตจึงสามารถเลือกปริมาณการผลิตในระดบัใดและขนาดการผลิตแคไหน ้ ่ ท่ี 
จะทาํใหต้น้ทุนการผลิตตํ่าท่ีสุดได ้ ดงัรูปภาพท่ีจะแสดงใหเ้ห็นดงัตอไปนี่ ้  
 

รูปภาพท่ี  6.16  เสน้ตน้ทุนเฉล่ียในระยะสนั ตามขนาดการผลิตของหนวยธุรกจ้ ่ ิ  
ตน้ทุนเฉล่ีย 
                                                                                                         ATC2         ATC3 

                                                                                                       E 
                                                B               ATC1                                           
                                                A                             C                        D  
                                                
                        
                                                                                                                        
                    0                           100                        200                    300            ปริมาณผลผลิต 
                       อธิบายรูปภาพท่ี 6.16  แสดงเสน้ตน้ทุนเฉล่ียในระยะสนั ของขนาดการผลิต้ ตางๆ่  
3  ระดบั  ณ ระดบัการผลิต 100 หนวย จะพบวาขนาดการผลิตท่ี ่ ่ 1 จะตํ่ากวาขนาดการผลิตท่ี ่ 2  
เปรียบเทียบจุด  A  และ B   นอกจากนี ณ  ระดบัการผลิต ้ 200 หนวย จะมีตน้ทุนตํ่าท่ีสุด  ท่ีจุด ่ C  
หลงัจากนนัขนาดการผลิตท่ี ้ 3  ตน้ทุนเฉล่ียจะมีระดบัการผลิตสูงกวาขนาดการผลิตท่ี ่ 2  สรุปเม่ือ
พิจารณาจากตน้ทุนเฉล่ียของขนาดการผลิตทงั ้ 3  ขนาด  ขนาดการผลิตท่ี ATC2 เหมาะสมท่ีสุด 
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                     รูปภาพท่ี 6.17  เสน้ตน้ทุนเฉล่ียระยะยาว  ท่ีมาจากเสน้ทุนเฉล่ียในระยะสนั้  
 
          ตน้ทุนเฉล่ีย                                                                                 SATC5 

                                         SATC1                                                                        LATC 
                                                     SATC2 
                                                                 SATC3     SATC4 

 
 
 

0 ปริมาณผลผลิต 
                                                                            300 
                          อธิบายรูปภาพท่ี 6.17  เสน้ตน้เฉล่ียระยะยาว(LATC) เกดมาจากเสน้ท่ีสมัผสัจุดิ
ต ํ่าสุดของเสน้ตน้ทุนเฉล่ียระยะสนั  แตละขนาดการผลิต  ตงัแต ้ ้่ ่ SATC1  จนถึง SATC5  สรูปวา่
ตน้ทุนการผลิตระยะยาวท่ีเหมาะสม จะอยูท่ี่จุดตํ่าสุดของขนาดการผลิตท่ี 3  ท่ีมีตน้ทุนเฉล่ียระยะ
สนัเป็น ้ SATC3  ปริมาณผลผลิต 300 หนวย ่ นนัเอง่  
                         ลกัษณะของเส้นต้นทนุ เฉลีย่ระยะยาว(LATC) อาจเป็นไปไดอ้ยางนอ้ย ่ 3  รูปแบบ 
ดงัตอไปนี่ ้  

รูปภาพท่ี 6.18  แสดงเสน้ตน้ทุนเฉล่ียระยะยาว รูปแบบตางๆ่  
                                                                รูปภาพ A 
ตน้ทุนทงัหมดเฉล่ีย้  
               ประหยดัตอขนาด                 ประหยดัตอขนาดคงท่ี                    ไมประหยดัตอขนาด่ ่ ่ ่  

 
                                                                                                                               LATC 
 
 
          0                                                                                                                ปริมาณผลผลิต 
                                       100                                                        200 
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                          อธิบายรูปภาพ 6.18 A  ณ ปริมาณการผลิตตงัแต ้ ่ 0 – 100  จะมีประหยดัการผลิต
เกดขึนคือตน้ทุนลดลงตลอด แต ณ ระดบัการผลิต ิ ่้ 100 – 200  หนวย  จะเป็นระยะท่ีมีการประหยดั่
ตอขนาดคงท่ี่ (ตน้ทุนคงท่ี)  และตงัแตระดบัผลผลิต ้ ่ 200 หนวยขึนไป จะไมเกดการประหยดัจาก่ ่ ิ้
ขนาดการผลิต เน่ืองจากตน้ทุนเฉล่ียมีแนวโนม้สูงขึนตลอด้  
                                                           รูปภาพ B 
ตน้ทุนทงัหมดเฉล่ีย้  
 
 
 
                                                                                                   LATC 
 
 
                                                                                                                         ปริมาณผลผลิต 

0                                                                       200  
                        อธิบายรูปภาพ B  เริมตน้จากปริมาณผลผลิ่ ตท่ี  0  จนถึง  200 หนวย เกดการ่ ิ
ประหยดัจากขนาดการผลิตเกดขึนตลอด ิ ้ (ตน้ทุนเฉล่ียลดลง) จนถึงจุดตํ่าสุดท่ีผลผลิต 200 หนวย่
เป็นระยะคอนขา้งยาวนาน ่  และหลงัจากนนัตน้ทุนเฉล่ียจะสูงขึน จึงไม้ ้ ่เกิดการประหยดัจากขนาด
การผลิต 
                                                             รูปภาพ C 
ตน้ทุนทงัหมดเฉล่ีย้  
 
 
 
 

 
                                                                                                 ปริมาณผลผลิต 

0 100 
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                 อธิบายรูป C  แสดงวาตน้ทุนทงัหมดเฉล่ียลดลงคอนขา้งรวดเร็ว  จนถึงจุดตน้ทุนตํ่าสุด  ณ่ ่้
ระดบัผลผลิต 100 หนวย และถา้มีการขยายการผลิตออกไป ตน้ทุนเฉล่ียจะเพิมขึนอยางรวดเร็วไมมี่ ่ ่่ ้
การประหยดัจากขนาดการผลิต 
                           6.4  กาํไรจากผลติ (Profit  in production)  
                                   กาํไรคือ  สวนแตกตาง่ ่ ระหวาง่ รายรับจากการขายผลผลิตกบ ตน้ทุนทงัหมดั ้ ท่ี
เกดจากการผลิต   โดยสมการดงัตอไปนีิ ่ ้  

¶  =  TR  -  TC 
กาหนดใํ ห ้                   ¶  คือ  กาไรจากการผลิตํ  
                                    TR คือ  รายรับรวมจากการผลิต 
                                    TC คือ  ตน้ทุนการผลิตทงัหมดจากการผลิต้  
คาํจาํกดความของกาไรจากการผลิต ั ํ :  แนวคิด  2  ลกัษณะคือ 
                     (1)  กาไรทางบญัชี       ํ =   รายรับรวม   -  ตน้ทุนทางบญัชี 
 
                     (2) กาไรทางเศรษฐศาสตร์  ํ =   รายรับรวม  -  ตน้ทุนทงัหมด้  
                           สาํหรับตน้ทุนทงัหมดจะประกอบดว้ย้  
                         ตน้ทุนทงัหมด ้ =    ตน้ทุนท่ีมองเห็นได ้ +  ตน้ทุนท่ีมองไมเห็น่  
                                                           Explicit  Cost                 Implicit  Cost 
ตัวอย่าง  กจการแหงหน่ึงผลิตเสือเชิต  นาํออกไปขายใหแ้กผูบ้ริโภค โดยมีรายรับรวมและตน้ทุนิ ่ ้ ้ ่  
               ตางๆดงัตอไปนี่ ่ ้  
               กรณ ี การพจิารณากาํไรทางบัญชี 
               (1) รายรับรวมจากการขายเสือเชิตทงัหมด                            จาํนวน    ้ ้ ้ 300,000    บาท 
               (2) ตน้ทุนรวมทงัหมด ้ : 
                               คาวตัถุดิบ                         ่     80,000  บาท 
                               คาจา้งและเงินเดือน            ่ 150,000  บาท 
                               คาไฟฟ้าและโทรศพัท ์         ่ 20,000  บาท 
                               คาโฆษณา                            ่ 40,000   บาท 
                               รวมตน้ทุนท่ีมองเห็นไดท้งัหมด                           ้ จาํนวน    290,000   บาท 
                               กาไรทางบญัชี                                                       ํ จาํนวน      10,000   บาท   
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              กรณ ีการพจิารณากาํไรทางเศรษฐศาสตร์ 
              (1) รายรับจากการขายเสือเชิตทงัหมด                                   จาํนวน ้ ้ ้   300,000    บาท 
              (2) ตน้ทุนทงัหมด ้ : ประกอบดว้ย                                                       
                               คาวตัถุดิบ                             ่ 80,000  บาท 
                               คาจา้งและเงินเดือน       ่      150,000  บาท 
                               คาไฟฟ้าและโทรศพัท ์         ่ 20,000  บาท 
                               คาโฆษณา                             ่ 40,000  บาท 
                        รวมตน้ทุนมองเห็นไดท้งัหมด ้   290,000 บาท 
 
                               ผลตอบแทนการลงทุน            6,000  บาท 
                               คาเชาสถานท่ีของตนเอง         ่ ่ 4,000  บาท 
                               เงินเดือนของตนเอง              40,000  บาท 
                        รวมตน้ทุนท่ีมองไมเห็นทงัหมด  ่ ้ 50,000  บาท 
 
                        รวมตน้ทุนทงัหมด                                                      ้ จาํนวน  340,000  บาท 
                        กาไรทางเศรษฐศาสตร์                                                ํ จาํนวน – 40,000  บาท 
 
                          ประเภทของกาํไร :  มี   3   ลกัษณะคือ 
                          (1)   ¶  =  TR  -  TC  >  0      กาไรเกนปกติํ ิ  
                          (2)   ¶  =  TR  -   TC  =  0     กาไรปกติํ  
                          (3)   ¶  =  TR  -    TC <  0     ขาดทุน 
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                          การกาํหนดปริมาณผลผลติทีท่าํให้หน่วยธรกจิุ มีกาํไรสงสดู ุ  : มี  3  ลกัษณะดงัน้ี 
                         (1)  กรณมีีกาํไรเกนิปกติ (Excess  Profit) 

รูปภาพท่ี 6.19  แสดงหนวยธุรกจมีกาไรเกนปกติ่ ิ ํ ิ  
         รายรับและตน้ทุน                                    TC        TR      
 
 
 
                                                                           
 
                                      0                              Q0                               ปริมาณผลผลิต (Q) 
          MC  และ MR                                                       MC 
 
 
 
                                                                                             MR 
                                     0                              Q0                                  ปริมาณผลผลิต 
                      กาไรํ  
                                                                                             
 
                                                                                                   ระดบักาไรปกติํ  
 
 
                                     0                               Q0                กาไรํ     ปริมาณผลผลิต 
                        อธิบายรูปภาพท่ี 6.19  การท่ีหนวยธุรกจจะมีกาไรเกนปกติ  ใหดู้จากเง่ือนไขปริมาณ่ ิ ํ ิ
ผลผลิต  จุดท่ี MR = MC  และ  เสน้ TR กบ ั TC  มีชวงหางกนมากท่ีสุด ดงัรูปภาพท่ี ่ ่ ั 1  TR – TC > 0 
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                         (2) กรณกีาํไรปกติ (Normal Profit) 
รูปภาพท่ี 6.20  แสดงหนวยธุรกจมีกาไรปกติ่ ิ ํ  

กาไรํ  TR , TC                            TC                           
 
                                                       TR 
                                                                                                                              ระดบักาไรปกติํ  
 
 
     0                             Q0            ปริมาณผลผลิต  0                      Q0             กาไรํ     ปริมาณผลผลิต 
                             อธิบายรูปภาพท่ี 6.20  หนวยธุรกจจะมีกาไรปกติ ใหพ้ิจารณาจากปริมาณผลผลิต ่ ิ ํ
Q0  ตรงจุดท่ีเสน้ TR สมัผสั  TC   จึงทาํให ้ TR  -  TC  =  0  มีกาไรเป็นศูนย์ํ  
                             

(3)  กรณขีาดทนุ  (Loss  Profit) 
                                 รูปภาพท่ี 6.21 แสดงหนวยธุรกจขาดทุน่ ิ  

กาไรํ  TR , TC                            TC                            
 
                                                           TR 
                                                                                                                            ระดบักาไรปกติํ  
 
 
  0                                                                          0 
                                    Q0            ปริมาณผลผลิต                           Q0           กาไร    ปริมาณผลผลิตํ      
                            รูปภาพท่ี 6.21 หนวยธุรกจขาดทุน่ ิ จากการผลิต แสดงวา่ ณ ปริมาณผลผลิตเทากบ ่ ั  
Q0 ตน้ทุนการผลิตรวม(TC) จะมีค่าสูงกวาเสน้รายรับรวม่ (TR)   แสดงวา  ่ TR – TC < 0  มีผล
ประกอบการขาดทุน 
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คาํถามท้ายบท 
จงเลอืกคาํตอบทีถ่กู ต้องทีส่ด เพยีงคาํตอบเดียวุ  
1. ฟังกชนัการผลิต์ ่ (Production Function) แสดงถึงความสมัพนัธ์ระหวาง่  
    (1) ปัจจยัการผลิตกบปัจจยัการผลิต             ั (2) ปัจจยัการผลิตกบปริมาณผลผลิตั  
    (3) ปริมาณผลผลิตกบปริมาณผลผลิต          ั (4) ปัจจยัคงท่ีกบปัจจยัผนัแปรั  
2. ขอ้ใดมิใชปัจจยัคงท่ี่  
    (1) อาคารและโรงเรือน                                (2) ท่ีดิน 
    (3) เคร่ืองจกัรและเคร่ืองมือ                          (4) วตัถุดิบใชใ้นการผลิตสินคา้ 
3. การผลิตในระยะยาวมีปัจจยัผนัแปรอยางเดียว หมายความวาอยางไร่ ่ ่  
    (1) การเพิ่มปริมาณการผลิต ทาํไดโ้ดยการเพิมวตัถุดิบเทานนั่ ่ ้  
    (2) การเพิมปริมาณผลผลิต ทาํไดโ้ดยการเพิมจาํนวนแรงงานเทานนั่ ่ ่ ้  
    (3) ปัจจยัการผลิตทุกชนิดเปล่ียนแปลงได ้
    (4) การผลิตในระยะยาว ใชปั้จจยัการผลิตนอ้ยชนิดกวาในระยะสัน่ ้  
4. ตวัเลือกในขอ้ใด ท่ีแสดงใหเ้ห็นวา่เป็นการผลิตขนัท่ี ้ 2  ตามทฤษฎีการผลิตแบบดงัเดิม้  
    (1) เริมท่ี ่ MP ตดักบ ั AP จนถึงคา ่ MP เป็นศูนย ์ (2)  TP เพิมในอตัราท่ีเพิมขึน่ ่ ้  
    (3) ชวงท่ี  ่ MP มีคามากกวา ่ ่ AP                      (4)  TP  มีคาลดลง่  
5. ทฤษฎีการผลิตแบบดงัเดิม  ตามขนัตอนการผลิ้ ้ ตขนัท่ี ้ 1 เม่ือเพิมปัจจยัจะมีผลตอบแทนใน่  
    ผลผลิตในลกัษณะใด 
    (1)  ผลตอบแทนแบบติดลบ                            (2) ผลตอบแทนลดนอ้ยถอยลง 
    (3) ผลตอบแทนเพิมขึน                                   ่ ้ (4) ผลตอบแทนคงท่ี 
6. ขอ้ใดมิใช คุณสมบติัของเสน้ผลผลิตเท่ ่ากนั 
    (1) มีความชนัเป็นลบ                                       (2) ลาดลงจากซา้ยไปขวา ตอเน่ืองไมขาดตอน่ ่  
    (3) โคง้เวา้เขา้จุดกาเนิด                                    ํ (4) มีไดห้ลายเสน้ และสามารถตดักนได้ั  
7. การเสน้ผลผลิตเทากน่ ั (Isoquant curve : ISQ) มีลกัษณะเป็นเสน้ตรง ทอดลงจากซา้ยไปขวา  
    แสดงใหเ้ห็นวาปัจจยัการผลิต ่ 2 ชนิด เป็นอยางไร่  
    (1) ทดแทนกนไมไดเ้ลย                                   ั ่ (2) ทดแทนกนไดอ้ยางสมบูรณ์ั ่  
    (3) ทดแทนกนไดไ้มสมบูรณ์                           ั ่ (4) ทดแทนกนไดใ้นระดัั บหน่ึง 
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8. ทฤษฎีการผลิตในขอ้ใด เป็นเคร่ืองมือท่ีใชว้ิเคราะห์การผลิตในระยะยาว 
    (1) เสน้อุปสงคแ์ละอุปทาน                              (2) เสน้ความพอใจเทากนและเส้นงบประมาณ่ ั  
    (3) เสน้ผลผลิตเทากนและตน้ทุนเทากน           ่ ั ่ ั (4) เสน้ตน้ทุนคงท่ีและตน้ทุนผนัแปร 
เม่ือคาํนวณหาคาอตัราหนวยสุดทา้ยของการทดแทนกนของปัจจยั ่ ่ ั X  และ Y  มีคาของ่  9. 

    MRTSxy  =  -  5  หมายความวาอยางไร่ ่  
     (1) เม่ือเพิมปัจจยั ่ X = 1 หนวย ตอ้งลดปัจจยั ่ Y = 5 หนวย่  
     (2) เม่ือเพิมปัจจยั ่ Y = 1 หนวย ตอ้งลดปัจจยั ่ X = 5 หนวย่  
     (3) เม่ือเพิมปัจจยั ่ X = 5 หนวย ตอ้งลดปัจจยั ่ Y = 1 หนวย่  
     (4) เม่ือเพิมปัจจยั ่ Y = 5 หนวย ตอ้งลดปัจจั่ ย X = 1 หนวย  ่  
 
10. จงใชรู้ปภาพเพ่ือตอบคาํถาม ขอ้ความในตวัเลือกใดถูกตอ้ง 
                                   ปัจจยั Y 
                                             A 
 
 
                                               0                                                    ปัจจยั X 
                                                                             10        12 
     (1) ราคาปัจจยั X เพิมขึน                        ่ ้            (2) ราคาปัจจยั X  ลดลง 
     (3) งบประมาณของผูบ้ริโภคเพิมขึน      ่ ้           (4) งบประมาณของผูบ้ริโภคลดลง 

เหตุใดจึงทาํใหล้กัษณะของเส้นผลผลิตเทากนโคง้เวา้เขา้หาจุดกาเนิด่ ั ํ  11. 
      (1) ปัจจยั 2 ชนิด ทดแทนกนไมไดเ้ลย             ั ่ (2) ปัจจยั 2 ชนิด ทดแทนกนไดไ้มสมบูรณ์ั ่  
      (3) ปัจจยั 3 ทดแทนกนไดส้มบูรณ์                   ั (4) ปัจจยั 2 ชนิด ใชป้ระกอบกนั 

เสน้ Expansion Path เป็นเสน้แสดงใหเ้ห็นอะไร 12. 
      (1) แนวทางการผลิตสินคา้ ใชต้น้ทุนตํ่าท่ีสุด  (2) แนวทางการผลิตท่ีใหผ้ลผลิตสูงสุด 
      (3) แนวทางการผลิตสินคา้ท่ีผานจุดดุลยภาพ ท่ีเสน้ ่ ISQ สมัผสักบเสน้ ั ISC 
      (4) แนวทางการผลิตท่ีทาํใหไ้ดรั้บตน้ทุนตํ่าท่ีสุด 
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13. เม่ือเพิมปัจจยัการผลิต จาํนวน ร้อยละ  ่ 5   มีผลทาํใหผ้ลผลิตสินคา้เพิ่มขึนร้อยละ ้ 10 แสดงวา่ 
      เป็นผลตอบตอขนาดการผลิตแบบใด่  
      (1) ผลตอบแทนขนาดการผลิตคงท่ี                (2) ผลตอบแทนตอขนาดการผลิตลดลง่  
      (3) ผลตอบแทนตอขนาดการผลิตแบบกลางๆ ่ (4) ผลตอบแทนตอขนาดการผลิตเพิมขึน่ ่ ้  
14. กรณีท่ี ราคาสินคา้ตอหนวย  มีลกัษณะ่ ่ คงท่ี  เสน้อะไรท่ีเกยวกบรายรับถูกตอ้งี่ ั  
      (1)  เสน้  TR  เป็นรูปโคง้ระฆงัคว ํ่า                  (2)  เสน้ AR , MR และ P ขนานกบแกนนอนั  
      (2)  เสน้  MR  อยเูหนือเสน้ ่ AR                        (4)  เสน้ TR  ตงัฉากกบแกนนอน้ ั  
จงใชข้อ้มูลในตารางตอไปนี่ ้  ตอบคาํถามขอ้ท่ี  15-17 
  ปริมาณสินคา้ 
      กโลกรัมิ  

    ราคาสินคา้ 
บาทตอ  ก่ .ก. 

รายรับรวม TR 
         

รายรับเฉล่ีย AR รายรับหนวยเพิม่ ่  
           MR 

             1           10    
             2             9               ?   
             3            8    
             4            7               ? 
             5            6               ?  
 
15.  ณ  ปริมาณสินคา้  2  กโลกรัม  จะมีคารายรับรวมิ ่ (TR) เทาใด่  
       (1)     จาํนวน  10     บาท                                  (2)     จาํนวน  18   บาท 
       (3)      จาํนวน 24     บาท                                  (4)     จาํนวน  28   บาท 
16.  ณ  ปริมาณสินคา้  4  กโลกรัม   จะมีคาของรายรับหนวยเพิมิ ่ ่ ่ (MR)  เทาใด่  
       (1)   เทากบ    ่ ั 4     บาท                                     (2)     เทากบ   ่ ั 6   บาท 
       (3)   เทากบ    ่ ั 8     บาท                                     (4)     เทากบ  ่ ั 10   บาท 
17.  ณ ปริมาณสินคา้  5  กโลกรัม  จะมีคาของรายรับเฉล่ียิ ่ (AR) เทาใด่  
       (1)   เทากบ    ่ ั 3      บาท                                    (2)   เทากบ    ่ ั 4    บาท 
       (3)   เทากบ    ่ ั 5      บาท                                    (4)   เทากบ    ่ ั 6     บาท 
18. ตน้ทุนในขอ้ใด  ถือวาเป็นตน้ทุนท่ีมองเห็นได ้ ่ (Explicit cost) 
       (1)  การใชแ้รงงานในครัวเรือน                        (2)  การนาํท่ีดินตนเองทาํการเกษตร 
       (3)  การนาํเมลด็พืชไวเ้พาะปลูกตอไป              ่ (4) การซือปุ๋ยเคมีมาใช้้  
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คานาํ คาไฟฟ้า ่ ่้ และคาวตัถุดิบ ในการผลิตสินคา้ ถือวาเป็นตน้ทุน่ ่  19. 
       (1)  ตน้ทุนคงท่ี                                                 (2) ตน้ทุนทางบญัชี 
       (3)  ตน้ทุนคาเสียโอกาส                                   ่ (4) ตน้ทุนภายนอก 

ตน้ทุนหนวยเพิม่ ่ ในระยะสนั้ (SMC) มีสูตรคาํนวณหาคาอยางไร่ ่  20. 
       (1)  ∆TVC/∆Q                                               (2)  ∆TFC/∆Q 
       (3)  ∆TC/∆Q                                                  (4) ∆AC/∆Q 
21. เสน้ตน้ทุนอะไร ท่ีมีลกัษณะเป็นคลา้ยๆรูปตวัย ู( U )  
       (1)  เสน้ตน้ทุนหนวยเพมิ่ ่ (MC)                        (2) เสน้ตน้ทุนคงท่ีเฉล่ีย(AFC) 
       (3)  เสน้ตน้ทุนทงัหมด ้ (TC)                            (4) เสน้ตน้ทุนเฉล่ีย (AC) 
จงใชรู้ปภาพตอไปนีเพื่อตอบ  คาํถามขอ้ท่ี ่ ้ 22-23 
    ตน้ทุนและรายรับ             TC        TR              ตน้ทุนและรายรับ             MC               
                                   
 
 
                                                                                                                                 MR 
 
              0                            Q0           ปริมาณผลผลิต    0                      Q0          ปริมาณผลผลิต 
                             รูปภาพท่ี 1                                                      รูปภาพท่ี  2 
    ตน้ทุนและรายรับ                                             ตน้ทุนและรายรับ                 TC 
                                              TC 
                                                               TR                                                                          TR 
 
 
 
             0                                                                     0 
                                           Q0         ปริมาณผลผลิต                                 Q0     ปริมาณผลผลิต 
                             รูปภาพท่ี  3                                                     รูปภาพท่ี  4   
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22. รูปภาพใดท่ีแสดงวาผูป้ระกอบการขาดทุนจาการผลิตสิ่ นคา้และบริการ 
       (1)  รูปภาพท่ี  1        (2)  รูปภาพท่ี  2           (3) รูปภาพท่ี  3    (4)  รูปภาพท่ี  4 
23. รูปภาพใดท่ีแสดงวาผูป้ระกอบการมีกาไรเกนปกติ่ ํ ิ  
      (1)  รูปภาพท่ี  1         (2)  รูปภาพท่ี  2          (3)  รูปภาพท่ี  3    (4)  รูปภาพท่ี  4 
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